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SESSÕES DO PLENÁRIO 

27ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 17 de agosto 

de 2023.  

  

 

PRESIDENTE: DEPUTADO ADOLFO MENEZES 

 

Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão especial de outorga da Comenda Dois de Julho, ao cantor, 

compositor e produtor musical Washington Bell Marques da Silva, Bell Marques, nos 

termos da Resolução nº 2.098/2023, proposta pelo deputado Marcinho Oliveira. 

Convido o Sr. Deputado Marcinho Oliveira, proponente da sessão especial, 

para compor a Mesa; o Sr. Geder Luiz Rocha Gomes, desembargador, que, neste ato, 

representa o presidente do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia, desembargador 

Nilson Soares Castelo Branco; o Sr. Pedro Maia Souza Marques, chefe do gabinete da 

Procuradoria-Geral de Justiça do Ministério Público, que, neste ato representa a 

procuradora-geral de justiça do Estado da Bahia, Norma Angélica Reis Cardoso 

Cavalcanti; a Sr.ª Cynara Fernandes Rocha Gomes, assessora especial, defensora 

pública, que, neste ato, representa a defensora pública geral do estado da Bahia, 

Firmiane Venâncio; o Sr. Machado, coronel e subcomandante da PMBA, que, neste 

ato representa o comandante-geral da Polícia Militar do estado da Bahia, coronel 

Paulo Coutinho; Sr. Jadson Almeida, coronel e comandante de operações do Corpo de 

Bombeiros Militar da Bahia, que, neste ato, representa o comandante-geral do Corpo 

de Bombeiros Militar da Bahia, coronel Marchesini; e o Sr. Aristides Maltez Filho, 

amigo e presidente da Liga Baiana Contra o Câncer. 

Quero registrar as presenças dos deputados: Angelo Coronel Filho, deputado 

Vitor Bonfim, deputado Penalva, deputado Dr. Diego Castro, deputado Ricardo 

Rodrigues, deputada Fátima Nunes, deputado Pedro Tavares, deputado Tiago Correia. 

Convido o deputado Tiago Correia, deputado Pedro Tavares, deputado Angelo 

Coronel Filho, deputado Penalva e a deputada Fátima para conduzirem, a este recinto, 

o homenageado. 

(Pausa) 

Enquanto nosso homenageado não chega, quero também registrar as presenças 

dos fãs clubes: Camaleônicos de Bell, Legião Bellzeira, Merengueira de Bell, Torcida 

Gesto de Amor, Torcida Raça Bellzeira, Torcida Fissura, Fuzuê do Bell, Amar Bell 

Não Dói, Torcida Bella Paixão, Bellzeiro Eu Bellzeiro Ela; do Sr. Ubaldino Amaral, 

prefeito do município de Valente; do Sr. Reges Aragão, prefeito do município de 

Ituberá; e do Sr. Aluisio Almeida, vice-prefeito do município de Rodelas. 

(Pausa) 
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Eu acho que foram pegar o homenageado lá em Ondina, no trio elétrico. 

(Risos) 

(O homenageado é conduzido ao Plenário.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Viana): Acabamos de ouvir a música Selva 

Branca, cantada por Danilo Moreno. 

Neste momento ouviremos o Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Concedo a palavra ao proponente da 

sessão, deputado Marcinho Oliveira. 

O Sr. MARCINHO OLIVEIRA: Sr. Presidente, Srs. Deputados, Sr.as 

Deputadas que se fazem presentes nesta sessão especial. 

Quero saudar o Dr. Aristides Maltez, que vem fazendo um belíssimo trabalho 

social em nosso estado; o coronel Machado, subcomandante-geral da Polícia Militar; 

o Dr. Pedro Maia, procurador de Justiça, que neste evento representa a ilustríssima 

procuradora, Dr.ª Norma; o Dr. Geder, ilustríssimo desembargador; Dr.ª Cynara 

Fernandes, defensora pública; o coronel Jadson, comandante do Corpo de Bombeiros. 

Meus senhores, minhas senhoras, vejo este Plenário repleto de muitos amigos, 

amigos que vieram de longe, a exemplo dos nossos prefeitos que vieram participar 

desta sessão solene, pessoas da corporação da Polícia Militar – e um abraço ao 

ilustríssimo coronel Wildon –, pessoas que vieram de outros estados, como é o caso 

do nosso amigo que veio de Campina Grande, para homenagear Bell neste dia, não é, 

Luís? 

(Lê) “Nem de longe eu poderia imaginar que um dia eu pudesse ter a honra de 

propor a indicação para que esta Casa, a nossa Assembleia Legislativa da Bahia, 

concedesse a sua maior honraria, que é a nossa Comenda Dois de Julho – comenda 

que tem um significado especial, pela força que o 2 de Julho tem na história do estado 

da Bahia –, ao nosso grande ídolo. Não só meu, mas você, Bell, é o ídolo de milhões 

de pessoas e de diversas gerações. 

Citando Caetano Veloso, eu posso dizer: 'É incrível a força que as coisas 

parecem ter quando elas têm que acontecer'. 

Neste momento, eu tenho a opção de escolher como falar: falar como deputado, 

como cidadão baiano, como fã, ou, na que acredito ser a melhor das condições, a 

condição de amigo. Pensei, mas irei fazer um resumo de todas essas opções. 

E como deputado, aqui nesta Casa, nós analisamos criteriosamente todas as 

indicações de comendas e títulos apresentados. Eu, particularmente, utilizo como 

principal critério que é necessário amar, verdadeiramente, a Bahia e ter ações que 

comprovem o merecimento da homenagem. Bell Marques, baiano, soteropolitano da 

gema, nascido no coração de Salvador, no Terreiro de Jesus, criado na simplicidade 

do bairro do Tororó. Bell desde criança já despertava o seu amor pela música, mas, 

com certeza, não poderia imaginar que construiria uma carreira de tamanho sucesso. 

Cantor, compositor, multi-instrumentista, produtor musical e empresário. Seus 

números são de causar inveja. Mais de 100 músicas gravadas, 837 gravações 
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registradas. Você, Bell, é a prova viva de que, quando se faz o que se gosta, o trabalho 

vira exercício contínuo da felicidade. 

Bell, o cantor das multidões, a maior referência do carnaval baiano, o artista 

que reflete toda a alegria na terra da felicidade. Com certeza, o seu lugar preferido é 

estar em cima do trio elétrico, tocando as suas lindas canções e arrastando as 

multidões. Podemos denominá-lo, por esta razão, de o nosso embaixador da 

felicidade. Um artista completo que leva o nome da Bahia aonde quer que vá, 

mostrando internacionalmente o amor que ele sente por nosso estado. 

Eis aí um dos critérios analisados em nossa indicação. Mas tantos outros feitos, 

como a filantropia direcionada aos hospitais Martagão Gesteira, Aristides Maltez e 

tantas outras instituições que contam com a sua mão amiga. Mas não poderíamos 

esquecer do momento mais grave já vivido não só pela Bahia, mas por toda a 

humanidade: a pandemia do Covid 19, quando, naquele momento, muitos artistas 

passavam por inúmeras dificuldades. Mas Bell usou a sua guitarra, usou a sua voz 

para levar a solidariedade, alimentos e medicamentos para o povo necessitado da 

capital e do interior do estado através das suas lives. Isso fortaleceu ainda mais os 

critérios analisados nesta Casa, para a minha indicação e a consequente aprovação 

dessa comenda pela grande maioria dos deputados desta Casa." 

Eu quero abraçar os deputados presentes aqui: o colega deputado Vitor Bonfim; 

colega deputado Pedro Travares; a colega deputada Fátima Nunes; deputado Tiago 

Correia; deputado Diego Castro; deputado Ricardo Rodrigues; deputado Angelo 

Coronel Filho; deputado Penalva; e nas pessoas deles agradecer à grande maioria 

desta Casa por conceder esse importante título a Bell Marques. 

(Lê) "(...) Bell que já havia sido reconhecido no estado de Minas Gerais, onde 

recebeu a sua maior honraria, a Medalha da Inconfidência. 

Mas, como cidadão, posso falar que fico feliz em ver um artista com tamanha 

relevância não se deixar envaidecer, mas, pelo contrário, se colocar totalmente à 

disposição das pessoas do nosso estado e levando, para onde for, a alegria e sua 

simplicidade. 

Como fã…” – posso falar muito bem, Orlandinho – “(…) eu posso descrever a 

emoção de ouvir as canções que marcaram e que ainda marcam diversas gerações. Eu 

posso dizer, posso afirmar que ‘Eu fui atrás de um caminhão/ Fazer meu carnaval, e 

o carnaval é feito no coração/ Gostei, Bell é emoção meu bem naquele ano eu/ Me 

tornei camaleão’… E posso dizer ainda…” – e têm canções e frases que marcam 

nossa vida, e eu digo que – “(…) Encontrei o meu amor – que é a minha esposa Isla – 

na cidade Salvador/ Tão romântica, tão histórica e o Bonfim abençoou/ No farol de 

Itapuã, um baiano fez o seu trio elétrico/ Trouxe luz e som, pelo mundo se 

espalhou…” Esse trio elétrico é a imagem viva do que Bell mais gosta, é o ambiente 

que ele mais gosta de estar, e todos nós sabemos disso. 

(Lê) “(…) Dentre inúmeras músicas imortais que levam sempre respeito, amor, 

fé e esperança, eu posso resumir uma que marcou muito a minha vida: Menina do 

Cateretê, que fala que o nosso Brasil tem um alto astral e, cantando o sambaê, vou na 
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Bahia junto com você. E diz que ‘no sol da Bahia a gente deita e rola; (…) andar 

com fé só na terra do axé, (…) o Pai Oxalá tá protegendo você’. 

E assim rodei o Brasil: em Campina Grande, Luís Augusto, tive o prazer de ir à 

Namoradrilha, no Spazzio; em Vitória da Conquista, no Massicas, eu fui te ver; em 

São Paulo, te vi na madrugada; no Rio de Janeiro, nos encantos do prazer; em Recife, 

eu também fui com você; no Siriguella, em Fortaleza, a gente deitou e rolou, foram 

muitos Fortais inesquecíveis; em Natal, os desejos alucinam, ai, que saudade do 

Carnatal; em Brasília, fui de olho em você, foram muitas Micarecandangas. 

Realmente, o nosso Brasil tem um alto astral! E foi assim em Minas; em Maceió; em 

Porto Seguro; em Ilhéus; em Feira de Santana; em Aracaju, lá no Pré-Caju, eu 

também fui te ver. Mas minha felicidade foi poder te receber na minha amada 

Santaluz. 

Fui a centenas de shows pelo Brasil…” – um bellzeiro de coração – “(…) mas 

foi no dia 4 de março de 2014, em um momento histórico, na Praça Castro Alves, 

quando tocou a música Não vou chorar, que muitos acreditavam que era um fim. 

Muitos choraram emocionados, como eu também chorei, mas não imaginava que era 

um recomeço. Nesse mesmo dia, eu iria chorar novamente, agora de alegria e 

felicidade, ao ver a reestreia de Bell Marques solo, no bloco Vumbora!, na Barra-

Ondina…” todos de branco, foi a maravilha da avenida. 

(Lê) “(…) É muita emoção quando olhamos no retrovisor da vida e 

enxergamos que vencemos grandes desafios. Como é emocionante, Bell, te ver lá em 

cima do trio com energia, vibração, fazendo com que a gente não desista nunca e 

acredite, levantando a mão e dizendo:‘Verde, amarelo, tenho a fé brasileira/ Sei o que 

quero, tenho a minha nação/ Sou brasileiro, sacudindo a poeira/ Ainda levando a fé 

para o coração (…) Se liga Brasil/ Eu sou brasileiro.’ 

Falei como deputado, como cidadão e fã. Agora quero falar a respeito do meu 

amigo Bell Marques, um homem simples e dedicado à família, um esposo amoroso e 

apaixonado, que declara sempre o seu amor por Aninha, uma mulher guerreira, 

batalhadora e que está sempre ao seu lado, sendo a base e o pilar do ser humano que 

você se tornou. É um pai exemplar, e isso é visto pela convivência amorosa com seus 

filhos, os meus amigos Rafa e Pipo Marques, e, também, com sua nora, Pati Guerra. 

Homem de um caráter inigualável, espelho de honradez e cidadania para a família, 

um amigo que, por mais que tenha uma extensa agenda, está sempre priorizando as 

pessoas do seu convívio. 

Sou feliz, ao lado da minha esposa Isla, por podermos fazer parte do seu rol de 

amigos e de sua família. Quando falo de família, eu incluo a família da Núcleo 55, 

onde sabemos que todos os seus colaboradores também fazem parte da sua história e 

não poderia deixar de prestar a minha homenagem e abraçar aos meus amigos: Léo 

Ferreira, William Tapajós, Zilda e Fábio, e também – por que não lembrar de uma 

pessoa que já não está mais entre nós, mas que continua em nossos corações? – ao 

nosso incrível amigo Hulk. Também os integrantes da sua magnífica equipe: o 

maestro Robson Nonato, Walmar Paim, Tiago Nunes, Jaiminho Nascimento, Junior 
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Figueiredo, Maguininho, Sinho Cerqueira e Kiko Souza, que juntos com você 

formam essa linda banda que encanta todo o Brasil. 

É comum, meus amigos, conceder honrarias e homenagear as pessoas quando 

elas já não estão mais nesta vida, mas poder fazer isso para alguém que chega ao 

ápice da sua carreira, esbanjando saúde, vigor e alegria, arrastando multidões e 

cantando ‘Voa voa/ Vem direto pros meus braços/ Quero ter os seus amassos/ Vem 

voando pra me ver.’ 

Esta honraria, Bell, foi a forma que eu encontrei para retribuir o imenso 

carinho de todos os baianos, fãs e amigos. Reconhecendo tudo que você já fez por 

nosso estado, tendo a certeza, meu amigo Bell, que ainda vamos ouvir por muitos e 

muitos anos, num domingo de Carnaval, Tinho, aquele acorde e a frase: ‘Camaleão, 

chegou a nossa vez.’ Nessa hora, o corpo arrepia e a energia transcende. Bell, somos 

100% Você! E se alguém tiver dúvidas, peça que a gente Diga que Valeu, porque nós, 

a Bahia, o Brasil e o mundo, responderemos: Sim, foi bom, valeu demais!” 

Bell Marques, o nosso comendador da Bahia. Muito obrigado! (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Convido o cantor Danilo Moreno a se 

apresentar com a música Amor Perfeito. 

(Procede-se à apresentação musical.) 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Neste momento, assistiremos a um 

vídeo em homenagem a Bell. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Neste momento convido o deputado 

Marcinho Oliveira e os filhos do homenageado, Pipo e Rafa, para, em nome do Poder 

Legislativo, que eu tenho a honra de presidir, fazermos a entrega da Comenda Dois 

de Julho a Bell Marques. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Concedo, agora, a palavra ao nosso 

homenageado, cantor, compositor e produtor Bell Marques. 

O Sr. BELL MARQUES: Gente, cadê a minha guitarra? (Risos) 

Olha, falar em microfone é uma coisa difícil. Isso parece fácil para mim. Mas 

tem alguns momentos em que eles se tornam difíceis, como a saída dos blocos e a 

saída do Camaleão. Quanto à última, ela é muito difícil falar, porque a emoção vem 

junto com o tempo inteiro. 

Hoje, sem sombra de dúvida, falar será mais difícil ainda porque, primeiro, eu 

não tenho costume de receber tantas homenagens assim de pessoas tão queridas. E, 

para mim, realmente, estar sem a minha guitarra, agora, é difícil. Ela faz falta, porque 

ela acaba me protegendo. Cadê o trio elétrico que não está aqui, meu irmão? (Risos) 

Olha, é muito diferente, realmente. 
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Mas eu quero agradecer muito, do fundo do coração, por esta homenagem a 

todos, agradecer a todos que vieram aqui. São amigos queridos, são pessoas que 

gostam de mim. Dá para perceber, sabe, no olhar deles, que eles gostam de mim. Isso, 

para mim, é muito importante: saber que as pessoas que vieram hoje, vieram para ver 

eu receber uma comenda de uma importância tão grande na minha terra. 

Hoje, eu amanheci pensando exatamente nisso. Receber uma comenda como 

esta me faz ver o quanto é importante o meu trabalho junto à sociedade. Estou muito, 

muito, muito, muito orgulhoso com o reconhecimento das minhas ações. (O orador se 

emociona.) Estou muito feliz por saber que a minha voz e a minha música inspiram, 

transformam e enchem de alegria a vida das pessoas. 

Mas eu quero dizer que eu não cheguei aqui sozinho. Como Marcinho, Rafa e 

Pipo falaram, eu vim de uma família simples. Mas, para eu chegar aqui, hoje, para 

receber esta medalha, eu não pulei etapas, não cheguei aqui sozinho mesmo. Cheguei 

construindo uma história junto com muitas pessoas que me ajudaram. 

Por isso, neste momento, eu quero expressar a minha gratidão a todas essas 

pessoas que me ajudaram como meus amigos, meus parceiros, produtores, meus 

familiares que colaboraram comigo ao longo desta estrada. Vocês são e, sempre, 

serão muito importantes para mim. 

Neste momento, não estou aqui somente me representando, mas, também, 

represento todos que sempre estiveram ao meu lado a cada passo da minha 

caminhada. Então, para mim, é muito importante eu dizer isso a vocês. Na verdade, 

isso é o que eu sinto. Não cheguei sozinho. Vocês me ajudaram muito. 

Hoje, é um dia muito especial para mim, eu sei. Não tenho a menor dúvida. 

Hoje é muito especial. 

(O orador se emociona.) (Palmas) 

É como Geder disse ali: um guardanapo só não vai dar. (Risos) 

Mas hoje não é o dia mais feliz da minha vida, mas não é o mais feliz 

simplesmente por um motivo: por não se encontrar, aqui, neste recinto, por motivo de 

força maior… 

(O orador se emociona.) (Palmas) 

(…) Desculpem, gente. 

Simplesmente, porque não está neste recinto a pessoa mais importante da 

minha vida, a pessoa que, sem dúvida nenhuma, me ajudou para que eu pudesse estar 

aqui, agora, recebendo esta comenda diante de vocês. Por isso mesmo, eu quero 

dividir este momento, ao receber esta medalha, com a minha mulher Aninha. 

(Palmas) 

(Lê) “Nos momentos mais difíceis da minha vida, lá estava ela, com o seu 

apoio inabalável, com o seu encorajamento constante, e, sempre, sempre confiou e 

acreditou em mim, mesmo quando eu tinha dúvidas. 

Além disso, quero dedicar essa tão importante medalha à minha pequena, 

carinhosa e amorosa família: meus filhos…(O orador se emociona.) (palmas) meus 
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filhos Rafa e Pipo, e agora chegando a minha nora Pati Guerra. Vocês fazem parte 

dessa história, vocês são o elo do nosso amor e a bússola das nossas vidas. 

Deputado estadual Marcinho Oliveira, líder do partido União Brasil, o quarto 

deputado mais votado do estado da Bahia, um cara fantástico: profunda gratidão, 

amigo. Marcinho, não sei como lhe agradecer por você estar proporcionando a mim e 

à minha família um momento tão encorajador. 

Este momento, sem dúvida, é um incentivo para que eu possa continuar a 

jornada cantando e levando alegria às pessoas e buscando sempre dar a minha melhor 

contribuição através da minha música, para a felicidade de todos. Marcinho, querido 

amigo, com muito carinho aceito esta comenda, vou me empenhar mais ainda, 

enquanto a minha voz não se calar. 

Mais uma vez, agradeço a todos que vieram até aqui, me emprestaram o tempo 

de vocês, trouxeram esse apoio fantástico para mim, para compartilhar este momento 

de alegria comigo e minha família. 

Muito obrigado. (Palmas)” 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Convido o cantor Danilo Moreno, 

para se apresentar com a música Diga Que Valeu. 

(Procede-se à apresentação musical.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes): Antes de encerrarmos esta sessão tão 

leve, eu queria sugerir aos meus colegas deputados que propusessem outras honrarias 

ao grande Bell Marques, porque a gente teria novamente um show exclusivo como 

este de hoje. (Palmas) 

Parabéns! Parabéns a todos, parabéns ao homenageado, mais do que merecido, 

à sua família, aos seus filhos. 

Em nome do Poder Legislativo do estado da Bahia, que eu tenho a honra de 

presidir, quero agradecer a presença das autoridades civis, militares, seus amigos, 

prefeitos e outros políticos que se fizeram presentes nesta manhã. Parabéns a todos, 

que Deus proteja todos nós. 

Bell, que Deus continue a lhe dar essa vitalidade, essa capacidade para 

continuar encantando milhões e milhões em nosso Brasil e na nossa Bahia que tanto 

precisa. 

Convido todos, ao encerrarmos, para um coquetel ao homenageado ao lado 

esquerdo, ali atrás. 

Que Deus proteja todos nós, declaro encerrada a presente sessão. 
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